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Tre ganger denne uka
har F-16-fly fra Bodø
tatt av for å hevde
norsk suverenitet
overfor russiske bom-
befly.

Jonas Mjaaland 92 81 23 94
jom@an.no

Flyene har vært utstyrt med vå-
pen og klare til kamp, men oberst-
løytnant John Inge Øglænd, ved
Forsvarets fellesoperative hoved-
kvarter ser ingen dramatikk i epi-
sodene.

– Dette er ren rutine fra norsk
side. Måten de russiske bombefly-
ene har flydd på har vi sett før, og
det er ikke oppsiktsvekkende. Vi
oppfatter overhodet ikke dette
som noe trussel eller provokasjon,
sier Øglænd.

Unormalt. Men
natt til fredag var
det én ting som var
litt utenom det van-
lige.

– Som regel flyr
russerne over Ba-
rentshavet og hol-
der seg langt nord, men på ett av
toktene natt til fredag fløy de ned
på høyde med Stavanger. Dette er
unormalt, men ikke dramatisk,
sier Øglænd.

Økt aktivitet. Det er også litt

uvanlig at norske fly må på ving-
ene tre ganger i løpet av en uke, for
å imøtekomme russiske fly av ty-
pen «Tupolev95 Bear» og «Black
Jack», men oberstløytnanten har
en naturlig forklaring på dette.

– Det russiske forsva-
ret har på en måte ligget
med brukket rygg i flere
år. Økonomien har gjort
at de ikke har hatt råd til
mange øvelser og tre-
ning. Den siste tiden har
det russiske forsvaret

fått økt sine budsjetter og dermed
øker også den operative kapasite-
ten. Trolig vil vi se mer og mer av
dette i fremtiden.

Økt beredskap? – Hvor nært flyr
de norske F-16-flyene de russiske?

– De flyr slik at de har øyekon-
takt, sier Øglænd.

– Hva skjer så?
– Russerne forventer dette

handlingsmønsteret fra vår side.
De hadde nok blitt mer overrasket

hadde vi ikke kommet opp i lufta.
Og russerne holder seg da utenfor
norsk sone.

– Vil den siste ukas hendelser
føre til økt beredskap i nordområ-
dene for Norges del?

– Nei, i utgangspunktet holder
vi samme beredskap, men vi føl-
ger nøye med i nordområdene og
har alltid fokus på hva som skjer
her, avslutter Øglænd.

Faksimile. AN i går.
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Generalmajor Kjell
Lutnes mener snarvi-
sitten av to russiske
bombefly er gode
argumenter for at
Bodø hovedflystasjon
vil bestå.

Hans Trygve Holm 91 53 54 23
hth@an.no

Glad er ikke ordet, men tidligere
kommandør for luftstridskref-
tene i Nord-Norge, generalmajor
Kjell Lutnes, ser det positive i av-
skjæringen av to russiske bombe-
fly utenfor Mørekysten. Russerne
ble møtt av to F16-flyene fra Bodø
hovedflystasjon tirsdag morgen.

– Det var ikke uventet at russer-
ne viste seg fram på denne måten.
Det poengterer betydningen av
nordområdene og at en hovedfly-
stasjon ikke kan ligge lenger sør
enn Bodø. Bodø er nesten på gren-
sen for en
forsvarlig
overvåk-
ning av
hele luft-
rommet i
nord. Ør-
land ho-

vedflystasjon er helt klart for
langt sør, fastslår Lutnes.

Mer aktivitet. Under den kalde
krigen var avskjæringer og besøk

av russiske jagerfly en
dagligdags affære. De
siste årene har det vært
en sjeldenhet. Lutnes
tror det blir flere besøk
framover.

– Det russiske forsva-
ret har vært gjennom en

kraftig omstilling og er nå på vei
opp av en bølgedal. Det er ingen
overraskelse at den russiske bjør-
nen vil vise litt muskler, men vi
snakker absolutt ikke om kald
krig. Russland vil vise seg på
mange områder for tiden. Både
økonomisk og militært, sier Lut-
nes og fortsetter.

– Ikke minst vil de være til ste-
de i nordområdene. Et område de
har sterke interesser i. Ikke minst
økonomisk med olje og gass. Det

vil komme flere fly på besøk, og
gjerne i tilknytning til hendelser
mellom Norge og Russland. For
eksempel debatten rundt Shtok-
man og delelinjen.

Umulig oppgave. Lutnes adva-
rer sterkt mot å velge Ørland før
Bodø.

– For å sikre en skikkelig bered-
skap i nordområdene må da noen
jagerfly stasjoneres lenger nord
enn Ørland. For eksempel på An-

døya. Det vil bli en veldig kostbar
beredskap, sier Lutnes.

– Så russerbesøket var godt
nytt for Bodø hovedflystasjon?

– Det understreker i alle fall po-
enget med å ikke ha en hovedfly-
stasjon nord lenger sør enn Bodø.
Dette besøket var et godt argu-
ment for Bodø hovedflystasjon,
fastslår Kjell Lutnes.
Pensjonert generalmajor med
meningene i behold.

Gammel kjenning. Det var to fly av denne typen, Tupolev95 «Bear», som forleden kom nærmere Norskekysten enn vanlig er. 

Ventet besøk. Tidligere general-
major Kjell Lutnes har bare ven-
tet på russiske fly langs Norske-
kysten. 

FAUSKE: Politiet har tatt hånd om en mann i
20-årene som krasjet en bil til totalvrak
under promillekjøring. Det var klokken
04.47 politiet fikk melding fra Shell-stasjo-
nen på Fauske om en åpenbart beruset
mann som satte seg i en bil og kjørte. Få mi-
nutter senere hadde samme mann kjørt

inn i en vegg ved Statoil. Bilen ble nærmest
totalvrak, og mannen fikk en skikkelig
trøkk i panna. Ifølge operasjonsleder Ivar
Bo Nilsson Ved Salten politidistrikt var alle
tilgjengelige ressurser på det tidspunkt
opptatt med en aksjon i Misvær, men publi-
kum på Fauske fulgte med det som skjedde

og holdt mannen til politiet fikk ordnet
med en ny patrulje.

Mannen ble pågrepet og tatt med til
blodprøve. Deretter ble han satt i arrest, og
skadene hans er såpass betydelige at han
må vekkes med jevne mellomrom for å
sjekke tilstanden.

Promillekjører møtte veggen

Møtte veggen. Den unge promillekjøre-
ren kjørte inn en i lyktestolpe.

Bombefly-besøk 
til Bodøs fordel

– Vi må regne
med flere slike
besøk.
Kjell Lutnes, pensjonert generalmajor

Transportutvikling AS i Narvik har etablert dattersel-
skap i Bodø. Selskapet vil ha i starten satse på pro-
sjekter rettet mot transportløsninger i regionen og i
resten av landsdelen. Deres første prosjekt er fase 1
av «Båtplan Salten» som skal bedre båtforbindelsene
i Salten.

Avdelingen i Bodø ledes av Geir Hanssen som tidli-
i j f f T ll t Gl b i N d N

Ny avdeling i Bodø

Tidligere leder, og nå styre-
medlem i Norges Lastebilei-
er-Forbund avdeling Nord-
land, Johnny Jacobsen,
skjønner sine kollegers frus-
trasjon over de dårlige Nord-
l d tøtt

ikke aksjonene om å kjøre
sakte i sommertrafikken. 

– Det er rett og slett en
skandale at E6 er slik som
den er. Derfor har vi full for-
ståelse for sjåførenes frus-
t j t d t ikk kj

noe selv om trafikken bare
øker og øker. Men vi støtter
ikke aksjonene som nå er
satt i gang, sier Johnny Ja-
cobsen til Rana Blad.

Vil ikke kjøre sakte

Trangt. Store biler og smale veier
k li k bi j

Tre ganger. I løpet av en uke har fly av denne typen, Tupolev95, har tre ganger denne uken kommet nærmere Norskekysten enn vanlig er.
Illustrasjonsfoto

– Vi vil se mer av 
dette i fremtiden

Flyene har
skarpe
våpen.

MOLDE: Den forhatte Tromsøpal-
men sprer seg som pesten der den
slår rot. Nå er den i ferd med å få
overtaket i Årødalen i Molde, skri-
ver Romsdals Budstikke.Der tok en
hageeier med seg noen eksempla-
rer på 1970-tallet for å bruke Trom-
søpalmen som hekkplante. Nå har
den spredd seg over et større om-
råde. Per Formo, som nå eier hu-
set, sier til avisa at han er i ferd
med å miste kontrollen. Planten

ødelegger mangfold og trivsel. I
tillegg er den giftig og kan føre til
hudskader og helseproblemer, iføl-
ge Formo.

Plantene er svært store og har
lange blad som skaper skygge, og
dermed fortrenger den naturlige
forekommende arter, ifølge forsk-
ning.no. 

Bygartneren i Molde kan fortel-
le at dette foreløpig er det eneste
registrerte tilfellet av Tromsøpal-

me i kommunen.
- Arten bør definitivt utryddes.

Den er innført fra Kaukasus og hø-
rer ikke hjemme i den norske flora-
en. Tromsøpalmen og kjempebjør-
nekjeksen har blitt et stort pro-
blem i Norge, så kanskje det kom-
mer en handlingsplan fra det of-
fentlige snart, sier bygartner Knut
Larsen. (ANB-NTB)

Tromsøpalmen sprer seg som pesten

Tallet på hvor mange
penger turister legger
igjen i Nord-Norge,
har økt i løpet av de
siste fem årene.

Helen Hillevi Ruud 41 14 06 24
hhr@an.no

Det viser tall fra reiselivsstatistikk
som Landsdelsutvalget har fått
utarbeidet. Fra 2001 til 2006 har
de direkte og indirekte økonomis-
ke virkningene av yrkes - og ferie-
reiser i Trøndelag og Nord-Norge

økt med nesten 19 prosent. I kro-
ner og øre betyr dette en økning
fra vel 22 milliarder i 2001 til 26,5
milliarder i 2006. Totalt antall gje-
stedøgn har økt med tre prosent. 

Antallet gjestedøgn fra utlen-
dinger på yrkesreise har økt med
hele 97 prosent fra 2004, og kan
være med på å forklare økningen i

de økonomiske virkningene. Man
har også hatt en økning i det totale
antallet norske gjestedøgn. 

– Det faktum at flere nord-
menn velger å reise i eget land er
hyggelig. At de i tillegg velger å rei-
se i den nordlige landsdelen er
ekstra positivt. Tross alt utgjør
norske reisende og ferierende

mer enn 80 % av alle gjestedøgn
og bidrar i så måte til mye av den
reiselivsrelaterte omsetningen
både direkte og indirekte, sier rei-
selivsansvarlig i Landsdelsutval-
get, Tommy Nilsen, i en presse-
melding.

Reiselivet i nord ga 26,5 milliarder


